

兴趣难改

邹少男

我住进老年公寓几年来，一到春天就看到几位老年朋友忙碌着找地方种菜。经不起春播喜悦的诱惑，加上我难改的兴趣所为，五月初，我跑到女儿家后院，找出草地边上仅有一点空隙，分别栽上紫色、绿色眉豆秧苗各一墩。又挖了两个坑，分别投下绿色、白色丝瓜种子各五颗。

这些秧苗和种子也来之不易。是一位老年朋友给我准备好了以后，经过近二十公里的路途送到另一位老年朋友那里，我又择日往返五十多公里取回来的。

种瓜种菜的兴趣，是十五六年前来美国后产生的。离开熟悉的国内环境，及熟悉的亲属、朋友圈，进入语言不通，完全陌生的新环境，立即被可怕

的寂寞所笼罩，心情十分压抑。老伴尽管与我同样寂寞，但还是不断的安慰我说：“忍着吧，慢慢就会习惯了。再说不是还有我陪伴着你吗？”在煎熬中，发现小区中有人在后院里种菜，头脑里立即浮现出儿时看到爷爷侍弄菜园的情景，即刻也触发了何不也种种菜来排解寂寞的念头。

女婿理解我的心情，就在后院草地的边缘指定几处小地块，让我开垦种菜。于是，我全身心投入，挥镐舞锹，翻土捡石；又买来用铁丝编织的筛子，把土筛了一遍；再买来土肥搅拌在筛过的黄土中，改造成适合栽种的土壤。

第一年的收获相当惊人又喜人。除了草莓果实刚刚泛红就被鸟儿抢

食，并毁坏草莓秧毫无收获外，收获天津黄瓜600多条，以致使外孙女外孙子整个夏天迷上了吃鲜嫩的黄瓜，疏远了水果；韭菜嫩绿味美；青椒、尖辣椒的秧秆上果实累累；长长的丝瓜七上八下的吊挂在高高的木架下，堪称一幅美丽的景观；摘下大大小小的南瓜共27个。这些丰厚的果实，自家自然消费不了，相当一部分只能请邻居及朋友来帮忙了。

这种令人喜悦的丰收情景年复一年，一直持续到我住进老年公寓才罢休。

其实这次栽种蔬菜，纯属我一时心血来潮。其意义仅仅是玩一玩，展现一下兴趣而已。冷静下来后，也觉得好笑，因为此举是不可能有所收

获的。我犯不上为这儿棵菜，不断的来回跑那么远的路去施肥浇水，搭架引蔓；也不会为这事打扰儿孙去为我代劳。

2022年5月7日



铭记在心的小人物

王坤颖

一、两个口罩

年老记性坏，
下楼忘记把口罩戴，
取了信直奔大门口，
女值班走过来，
她微笑地指指我的脸，
我一下有点紧张，
呀，口罩不在。
心想，等她说No。
和听不懂的批评吧！
她却很快地递给我一个口罩，
我也飞快地扣到口鼻之上。
说了几个谢谢，
赶快回家取钱还给人家，
意料之外，
她不但没收钱，
反而又送给我一个口罩！
我竟然一句谢谢也说不出来。
一股暖流流遍全身！
两只口罩只有几两轻，
人间温暖千钧重！

二、他送我们回家

夏天，
在湖边和朋友聊天，
好不惬意！
一个人朝我们走来，
他，
衣衫褴褛，蓬头垢面，拿着一根木棍，
他口里叨叨不停。



我想这人可能是个精神病，
我们要赶快逃，
可他就是紧跟在身后，
“不离不弃”！
几经周折，
我们躲进社区办公室，
那人堵在门口，
还是不离不弃。
我们比划着求援，
这时，走来一个小伙子，
高高的个儿，棕色脸庞，
他，把我们送到了家。
我们自然是千恩万谢，
他却一直微笑，
摆摆手，似乎在说不必谢他。
我又一次得到人性爱的关怀！
我，反省着自己：
一年一年在湖边散步，享受着大自然的眷顾，
却很少体会这里的人性美，
也很少想一想自己该做些什么！



三、他举的牌子“SLOW”

新楼开工的第一年，
往工地运送材料的卡车不断。
必经之路是公寓老人出入的咽喉，
在咽喉处。
站着个青年人，
我，
看不清他的脸，
只能猜到他是那个南美洲的人。
他，
穿着工作服，戴着安全帽，
一年三百多天，
举着牌子，从严寒到酷暑，
站着，举着指挥车辆和人行，
我的职业让我知道，
一天站个八小时的滋味，
更何况，他的站是多麽枯燥！
有人会说，

他的工作，他的谋生手段只能如此，
我却看见他的自觉和一丝不苟。
因为我在一年之中，没看到他，
蹲蹲或偷个懒，
却看到他，
下班时，帮老人拿重物。
他，很可能是，
没有文化，没有技能，
只能为工地站岗。
但他的工作，保证了我们的安全，
保证了工地的安全，
低微的身份和吃苦敬业的精神，
仍然值得我们的尊重。

我们仰望着新楼，
欣赏着他的高大。
我们会感谢投资者，设计者，建筑者……

我们向往着新楼的舒适。
我们更会记得在旧楼
得到的关爱，
“小人物”的心胸，小人物的敬业，
小人物身上发出的人性光辉，
击毁了我多年的经历经验，
击败了我的定向思维。
我也是个小人物，
我向所有的小人物致敬！

向老公寓告别！
2022,6
Lake Anne House

